



齐鲁晚报
B02

2012年12月31日 星期一
编辑:葛亮
美编:宫照阳 组版:洛菁

12月23日至25日,新华社推出习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽的长篇人物特稿和亲民旧照,透明新政风受到国内外舆论高度关注。

自2012年11月15日集体亮相,新一届中央领导集体在一个多月的时间里,浓墨重彩描绘“中国梦”,反复强调“空谈误国、实干兴邦”,亲身示范“作风转变”,雷厉风行反贪防腐,向世人展现了坚持改革创新、奋发有为的精神风貌,也让民众对即将到来的新一年充满了期待。

盼改革和反腐 明年有新突破



▶12月23日,新华社推出习近平系列新老照片,包括习近平与父亲习仲勋合影、习近平与母亲齐心手拉手散步、习近平与彭丽媛合影、习近平骑自行车带着女儿等画面。

新风拂面 ▶ 高层领导率先垂范

公开领导人的家庭信息及工作经历,经历了新华社刊发英文稿件、网络迅速传播到国内媒体陆续报道的过程。

中央党校党建教研部教授高新民在接受媒体采访时表示,习近平、李克强等领导人的工作、生活、家庭等信息的公开,是我国政治生活公开透明的一种体现。

有媒体则总结出了新一届中央领导集体的四大新风。信仰之风:“实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”反腐之风:“打铁还需自身硬”,“腐败问题越演越烈,最终必然会亡党亡国!”务实之风:习近平在广东考察不封路、不清场,李克

强、王岐山不约而同地要求开会不照稿念,刘云山则举例说“唱高调、说空话连野猪也骗不了”。为官之风:新一届中央政治局常委没有大话套话,“责任”、“人民”成了高频词语。

对于这一系列新风,网民连称“很亲民、很生活”。有论者则指出,新领导层正试图向外界表明,他们“有新的领导方式”。

新的一年即将来临,民众期望这些好作风、好文风、好气象,能早日制度化、规范化,让人从惊喜到习以为常。

高层领导做出了示范,接下来要看各级、各地官员的表现了。

简政放权 ▶ 来年有望有新进展

明年两会将听取审议国务院机构改革方案,党的十八大报告再提“稳步推进大部制体制改革”,这意味着新一轮大部制改革即将展开,并逐步从中央推进到地方。“宽职能,少机构”,这是大部制的鲜明特征,有专家认为,这也应该是大部制改革继续推进的方向。试水近五年之后,新的改革方案预计明年就会出台。2013年,如果“大农业”、“大社保”、“大交通”这样的整合如约而来,则困扰多年的机构臃肿、部门职能交叉重叠、多头管理多头执法等问题有望得到根本性的改善。

行政审批制度改革同样有望在新的一年取得明显进展。自2001年以来,国务院部门及各省(区、市)已取消调整审批项目近4万项。近日,各地各部门纷纷行动,财政部等部门取消户口簿工本费、企业注册登记费等30项行政事业性收费;济南市“打包”推出十大方案,一次性下放166项市级行政审批权……

作为政府权力的重要体现,行政审批制度改革是一场涉及深层次利益调整的“自我革命”,如何克服自身阻力,实现动真格有实效的简政放权,2013年当成为一个关键的节点。



2012年2月,习近平访问爱尔兰时秀球技。

制度反腐 ▶ 期待官员财产公示有突破

御政之首,鼎新革故。新一届中央领导集体的所作所为,明白无误地向公众昭示了鼎新革故的改革气象。民众对新一届领导人高度关注的背后,也是对全面深化改革开放的热切期待。

2012年,不论是习近平在广东考察时强调“改革不停顿、开放不止步”,还是李克强所言的“改革开放是中国发展的最大红利”,高层已经明白无误地向外界传递了推进改革开放的意愿和信心。

2013年,民众期待“不失时机深化重要领域的改革”能尽快找到突破口,“无论选择以户籍改革、官员财产公示改革还是政府预算改革为突破口,都是民心所向。”

新一届领导层在上任伊始密集发出反腐之声,表明反腐工作或将成为下一阶段改革攻坚的一个重点。而反腐败单行立法也有

望早日出台。

从薄熙来、王立军到刘志军、李春城,从“表叔”杨达才、“房叔”蔡彬到不雅视频书记雷政富,问题官员的相继落马,是制度反腐、公民监督的胜利,更让人们期待在新的一年里,制度反腐的新力度、新举措。

其中,网络反腐备受关注。尽管网络反腐在一定时期具有“神奇”的力量,但它的法制化、正规化如何实现,则成为包括网民在内的大众新关注点。

“不能在群情激昂的网民的欢呼声中靠运动和风暴反腐败。”中国政法大学副校长马怀德觉得,中央在反腐倡廉问题上态度是非常鲜明的,至于具体的路径、时间表、路线图到底怎么考虑,还要结合中国国情和社会主义初级阶段的实际状况,来审慎地设计和实施。

两会时间渐近 新风令人期待

2013年初,各地将进入两会时间。

北京市十四届人大一次会议将于明年1月22日召开,政协十二届一次会议于1月21日召开。

海南省第五届人民代表大会第一次会议定于2013年1月27日至31日在海口召开,并将选举省人大常委会主任、副主任、秘书长、委员,以及省政府省长、副省长等。

江西省第十二届人民代表大会第一次会议将于2013年1月22日在南昌召开,将选举江西省第十二届人民代表大会常务委员会主任、副主任、秘书长、委员,选举江西省人民政府省长、副省长。

山东省第十二届人民代表大会第一次会议将于2013年1月下旬在济南召开,议程包括选举省长、副省长等。

.....

2012年3月8日公布的第十二届全国人大代表名额和选举问题的决定草案显示,中国城乡将首次按相同比例于2013年1月选举产生新一届全国人大代表。

第十二届全国人民代表大会第一次会议将于2013年3月5日在北京召开,会期约两周。会议将选举全国人大常委会委员长,选举国家主席,决定国务院总理的人选。

政协第十二届全国委员会第一次会议将于2013年3月3日召开。

此外,值得注意的是,多地即将召开的两会将新风不断。

我省政协十一届一次会议将首邀十名群众代表旁听。

将于2013年年初召开的武汉市第十三届人民代表大会第二次会议和政协武汉市第十二届委员会第二次会议,会期均只有四天,堪称“史上最短”。

据介绍,武汉政协会议将实行“两个大力压缩”——会议经费压缩30%,重要文稿、建议案篇幅压缩30%;实行“九个取消”——取消专用通道、警车开道、工作人员住宿、会场乐队奏乐、花草摆放、酒店欢迎气球条幅、大型背景板、标语以及会议文件包。

宁夏银川市2013年两会不安排联欢会、宴会等活动,不安排市级领导与代表、委员合影,不扰民,不安排室外活动和与会议无关的活动。

苏州市两会期间将不封路、开幕式不用警车开道,并大力提倡说短话、讲真话,坦诚建言……

(本版稿件 葛亮 整理)

风再起
政坛新风